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ПОСТАНОВКА ЗАДАЧИ

Необходимо исследовать фундаментную (блочную) систему при изменении температуры: 
1) Определить максимальные перемещения (∆х) между двумя блоками. Данное значение будет определять величину компенсационных швов.

2) Какие нужно оставить зазоры между блоками, чтобы при нагревании фундамент не потрескался.
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Рисунок 1. Модель одного блока.
ВЫПОЛНЕНИЕ РАСЧЕТОВ В ABAQUS
Длина блока 25 сантиметров, ширина 10 сантиметров. Два блока расположены вплотную друг к другу. 
1) Охладим оба блока на 25 градусов по Цельсию. Зафиксируем границы фундамента (рисунок 2).
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Рисунок 2. Модель двух блоков с граничными условиями(охлаждение)
2)Нагреем оба блока на 25 градусов по Цельсию. Зафиксируем границы фундамента, поставим граничные условия, воспользуемся условиями симметрии и оставим только по половине от каждого блока(рисунок 3).

Расстояние между блоками возьмем ∆
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, полученное из 1) пункта. 

[image: image4.png]



Рисунок 3. Модель двух блоков с граничными условиями(нагревание)

Фундамент бетонный, значения для тяжелого бетона (модуль Юнга E = 1.8*10
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, коэффициент Пуассона 
[image: image6.wmf]n

= 0.17, теплопроводность = 1.69, коэффициент теплового (линейного) расширения = 1.45*10
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Нанесем на модели двух блоков сетки с одинаковыми размерами элементов. В итоге они будут выглядеть одинаково (рисунок 4).
У фундамента тип элементов S4R (linear quadrilateral).
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Рисунок 4. Конечно-элементная модель
РЕЗУЛЬТАТЫ

Были получены распределения перемещений 
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Рисунок 5. Значения 
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 для модели с уменьшением температуры.
Таким образом:

При охлаждении блоков на 25 градусов образуется зазор между блоками ∆
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= 0.01604 см. Возьмем это значение за первое приближение для компенсационного шва. 
Далее мы рассмотрим случай, когда расстояние между блоками ∆
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=0.005302 см. И температура была увеличена на 25 градусов по Цельсию.
Воспользуемся условиями симметрии и оставим только половинки двух блоков, 

Были получены распределения максимальных напряжений для данного случая (рисунок 6).
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Рисунок 6. Напряжения, возникнувшие при взаимодействии двух блоков
Таким образом:

При нагревании блоков на 25 градусов возникли напряжения |σ| = 78.61 МПа.

Когда максимальные напряжения бетона на сжатие |σ| = 64.24 МПа.

ВЫВОДЫ

В пакете Abaqus были построены две модели взаимодействия бетонных блоков, в одной из которых было реализовано уменьшение температуры двух блоков, а в другой – увеличение температуры и исследование полученных напряжений.

Были получены распределения перемещений для одной модели и на основании полученных данных построена соответствующая вторая модель для исследования напряжений.
Также были определено, что при уменьшении компенсационного расстояния между блоками в 2 раза, дает напряжения на границе, превышающее возможное максимальное напряжение бетона на сжатие на 18%, что говорит нам о том, что бетон разрушится.
На основании проведенных исследований можно сделать вывод, что величина компенсационных швов не может быть меньше полученных значений для зазоров между блоками(∆
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= 0.01604 см).
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